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Reilun kaupan merkillä tuetaan 
kehitysmaiden maataloustuo-
tantoa. Pirkka myy Reilun kau-
pan vaniljajäätelöä, jonka val-
mistusmaaksi on merkitty Viro.

Jäätelön raaka-aineet ovat 
vesi, kerma, sokeri, rasvaton 
maitojauhe, voi, herajauhe, sta-
bilointiaineet, emulgointiaineet 
ja vanilja.

Mikä tekee jäätelöstä rei-
lua, viestintäpäällikkö Riikka 
Karppinen Reilun kaupan 
edistämisyhdistyksestä?

Yhdistelmätuotteissa riittää, 
että 48 prosenttia tuotteen kui-
vapainosta on Reilun kaupan 
raaka-aineita. Tässä tapaukses-
sa sokeri ja vanilja ovat Reilun 
kaupan tuotteita.

Edellytyksenä on myös, että 
tuotteen kaikki raaka-aineet, 
jotka voivat olla Reilun kaupan 
raaka-aineita, ovat niitä.

Montako Reilun kaupan 
tuotetta on Suomessa myyn-
nissä?

Yli 1 800. Kulutus on kasvanut 
vuodesta 2010 kymmeneksellä. 
Suomalaiset kuluttavat maail-
massa neljänneksi eniten Reilun 
kaupan tuotteita. Viime vuonna 
niitä ostettiin 102 miljoonalla 
eurolla.

KATJA KOLJONEN

Päivän kysymys

Mikä tekee 
jäätelöstä 
reilua?

Pirkka-tuotemerkin  
vaniljajäätelö on valmistettu 
Virossa.

Europarlamentaarikko Sirpa 
Pietikäinen (kok.) haluaa häl-
ventää pelkoja siitä, että han-
kintadirektiivin uudistus lisäisi 
byrokratiaa. 

Tavoitteena on päinvastoin 
nykyisten säännösten selkeyt-
täminen, jotta jatkossa julkiset 
hankinnat tehdään aina muu-
hunkin kuin pelkkään hintaan 
nojautuen. Tämä lisäisi pien-
ten ja keskisuurten yritysten 
pääsyä mukaan kilpailutuksiin, 
millä olisi merkittäviä alueta-
loudellisia ja sosiaalisia vaiku-
tuksia.

”Yksi kiistakysymys on, voiko 
pelkällä hinnalla kilpailuttaa. 
Komission lähtökohta on, että ei 
voi”, valotti Pietikäinen. Hän on 
asiaa valmistelevan sisämarkki-
navaliokunnan varapuheenjoh-
taja.

Elinkeinoelämän keskuslii-
ton tavoin Pietikäinen korostaa, 
että pelkkä hinnan painottami-
nen kilpailutuksissa on jo nykyi-
sellään vastoin EU:n ja Suomen 
hankintasäännöksiä.

Vanhusten kotipalveluista ja 
koulujen kumiperunoista löytyy 
esimerkkejä huonosti hoidetus-
ta hankintapolitiikasta.

”Mutta jos kouluruokailussa 
emännille ei ole annettu muuta 
kuin pieni summa rahaa, jolla 
perunat pitää hankkia, ei voi 
syyttää puolalaisia siitä, että he 
dumppaavat markkinoille edel-
lisvuoden ylijäämää.”

Alihankkijan 
vastuu vaikea pala
Hinnan lisäksi keskustellaan 
siitä, millaisia sosiaalisia kritee-
reitä voidaan asettaa. Sirpa Pie-
tikäinen kertoo, että komission 
esityksen mukaisesti pyritään 
pitäytymään perusehdoissa, ku-
ten Kansainvälisen työjärjestön 
ILO:n standardeissa.

Yrittäjät ovat huolissaan 
säännöksestä, jonka mukaan 
hankintaketjussa jokainen 
vastaa edellisestä hankkijasta 
taaksepäin, hän toteaa.

”Vastuu on kuitenkin myös 
perusteltu. Nykyisin pitkissä 
ketjuissa jokainen ottaa välistä 
voittonsa. Sitten se, joka viimei-
senä tekee varsinaisen työn, ei 
kykene enää toimimaan.”

Esimerkiksi Brysselissä 
paljastui, että metroasemien 
vessoja siivoavat tällaisen ket-
jutuksen seurauksena laittomat 
työntekijät.

Neljäs keskeinen kysymys 
koskee ympäristöasioita, joissa 
kriteereiksi on kaavailtu ympä-
ristömerkkejä tai elinkaariajat-
telua.

Ei keinotekoisille 
markkinoille
Lisäksi Pietikäinen pitää tärkeä-
nä, että julkiset hankkijat kuten 
kunnat joutuisivat jatkossa 
laatimaan hankintastrategian. 
Näin paikalliset yrittäjät tietäi-
sivät ajoissa, mitä heiltä voidaan 

kilpailutuksessa edellyttää.
Suomessa käytetyt sähköiset 

kilpailutusmallit auttaisivat es-
tämään turhia teknisiä virheitä, 
hän lisää.

Kolmas asia, jota kokoomus-
meppi pitää tärkeänä, on rajan-
veto julkisista palveluista sekä 
julkisista taloudellisista palve-
luista. Ensimmäisiä voi direktii-
vin mukaan kilpailuttaa, mutta 
jälkimmäiset Sirpa Pietikäinen 
haluaisi rajata sen ulkopuolelle.

”Ei pidä luoda keinotekoisia 
markkinoita sellaisille palve-
luille kuin kehitysvammaisten 
asuminen, sokeiden opaskoiri-
en koulutus tai osa vanhusten 
palveluista.”

KAIJALEENA RUNSTEN

”Selkeät säännöt hintakilpailun tilalle”

Sirpa Pietikäinen

Yleinen harhaluulo on, että 
kunnan hankinnoissa vain 
hinta ratkaisee. Näin onkin, jos 
valintaperusteeksi mainitsee 
tarjouspyynnössä hinnan eikä 
aseta laatuvaatimuksia.

Kunta voi kuitenkin hankkia 
päiväkotiensa, koulujensa ja lai-
tostensa ruokapöytiin myös laa-
dukasta ruokaa. Valintaperus-
teeksi voi määritellä esimerkiksi 
tuoreuden, jolloin saa tuoretta.

”Kunta voi esimerkiksi vaa-
tia, että leipä on vastaleivottua. 
Hankintalaki ei ole sille este”, 
kilpailuasioiden asiantuntija 
Jukka Lehtonen Elinkeinoelä-
män keskusliitosta sanoo.

Hankalampaa on sen sijaan 
määritellä esimerkiksi ”lähi-
ruoka”. Lehtosen mukaan ki-
lometrirajoja ei saa asettaa tar-
jousperusteeksi, eli esimerkiksi 
paikalliset perunat katsottaisiin 
joidenkin toimittajien suosimi-
seksi.

Luomuruokaa saa vaatia, kun-
han ei tee ehdoista syrjiviä.

Kuntien 
viisi virhettä
Kuntien hankintoihin liittyy 
lakimies Lehtosen mukaan kui-
tenkin yritysten kannalta sel-
laisia seikkoja, jotka haittaavat 
sekä niitä itseään että paikallisia 
pientuottajia. Tässä niistä muu-
tamia.
1. Korkea liikevaihtoraja tar-
jouspyynnön kohteille. Joskus 
kunta haluaa vastaajilta jopa 
miljoonien eurojen liikevaihtoa 
tai ainakin kymmenen kertaa 
tarjouspyynnön summan. Iso 
liikevaihto voi luoda turvalli-

suuden tunnetta toimitusvar-
muuteen, mutta sulkee pieniltä 
ja paikallisilta yrityksiltä oven 
saman tien.
2. Kunta vaatii mahdottomia. 
Tapahtuman kahvitus sillä eh-
dolla, että tilaajalla on oikeus 

peruuttaa tilaus kuluitta vaikka 
vasta juuri ennen tapahtumaa. 
Ketä kiinnostaa? Yrityksen 
kannalta olisi kohtuullista, että 
jonkinlainen peruutusmaksu 
sallittaisiin. ”Kauppaa pitäisi 
käydä edes suunnilleen siten 

kuin alalla on tapana”, Lehto-
nen sanoo.
3. Turhat ja kohtuuttomat eh-
dot esimerkiksi immateriaali-
oikeuksissa. Johdon konsultilta 
saatetaan vaatia rajatonta käyt-
töoikeutta koulutusaineistoon, 

vaikkei kunta tee sillä lopulta 
mitään. Lehtosen mielestä kon-
sultin kannattaisi antaa hyö-
dyntää osaamisensa muihinkin 
asiakkaisiin, jolloin hinta olisi 
halvempi.
4. Vakiosopimusehtojen 

sopimattomuus. Varsinkin 
pienemmät kunnat käyttävät 
Lehtosen mukaan mielellään 
valtiovarainministeriön valmis-
pohjia, vaikka niissä on otettu 
huomioon vain ostajan näkö-
kulma ja esimerkiksi sanktiot ja 

korvausvastuut yritykselle ovat 
ankarat.
5. Sopimusehtoja ei noudate-
ta. Jos sopimus kuitenkin tulee, 
sitä pitää noudattaa. Tiukat tar-
jousehdot saattavat jättää osan 
yrittäjistä pois, ja on epäreilua 
heitä kohtaan, jos ehdot paljas-
tuvat myöhemmin aprilliksi.

EU lisää 
pehmopykäliä
Suomen hankintalainsäädäntö 
menee remonttiin, kun EU saa 
valmiiksi uuden hankintadi-
rektiivinsä. Kynnysarvot eivät 
muuttune, mutta pienyritysten 
aseman ja pehmeiden arvojen 
pitäisi kohentua.

Todisteet esimerkiksi verojen 
maksusta vaadittaisiin vain tar-
jouksen voittaneelta yritykseltä, 
ei kaikilta kilpailuun osallistu-
neilta.

Kilpailuun osallistuvilta ei 
saisi vaatia suurempaa kuin 
kolminkertaista liikevaihtoa 
tarjouspyynnön arvoon nähden.

Ympäristöseikkoja ja sosiaali-
sia perusteita yritetään ympätä 
mukaan, mutta siinä on EK:n 
mukaan edettävä komission 
linjan mukaisesti, varoen.

Euroopan parlamentti yrit-
tää Lehtosen mukaan ujuttaa 
direktiiviin myös sellaista työ-
lainsäädäntöä, jota ei muissa 
säännöksissä ole.

Kun nykyisinkin tarjoukseen 
mukaan pääsemiseksi yrittäjil-
tä voidaan edellyttää yleisesti 
työlainsäädännön ja taulukko-
palkkojen maksamista työnte-
kijöilleen, parlamentin mielestä 
yritykset pitäisi veloittaa enem-
pään kuin EU:n työlainsäädäntö 
sanoo.

”Nämä ovat tärkeitä asioita, 
mutta väärässä kohtaa valinta-
prosessia. Tarjouksen saattaa 
voittaa yritys, jonka taustat ovat 
kunnossa, mutta joka tarjoaa 
huonoa ja kallista palvelua”, 
Lehtonen vertaa.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Kunta voi hankkia tarjouskilpailulla 
myös lähellä tuotettua ruokaa
Hankintalaki antaa  
mahdollisuuden 
vaikka lämpimään 
leipään, jos kunnassa 
on osaavat ostajat.

Kouluruuan valintaperusteeksi voi määritellä esimerkiksi tuoreuden.

Jaana Kankaanpää

Yksi kiistakysymys on, voiko pelkällä hinnalla kilpailuttaa. Komission 
lähtökohta on, että ei voi. Europarlamentaarikko Sirpa Pietikäinen (kok.)

POLITIIKASTA LYHYESTI
Kalle Särkkä

Katainen: 
Pelolle ei tilaa
Turussa sattunut veitsivä-
likohtaus ei pääministeri 
Jyrki Kataisen (kok.) mukaan 
anna syytä muuttaa avointa 
yhteiskuntaa ja keskustelun 
kulttuuria.

Meillä Suomessa ei pidä 
antaa tilaa pelolle. Sellainen 
yhteiskunta, missä me alamme 
pelätä toisiamme on hyvin 
toisenlainen, kuin missä tähän 
asti olemme asuneet”, Katai-
nen sanoi MTV3:lle.

Varsinais-Suomen poliisi 
kertoo, ettei pääministerin  
läheisyydessä veitsen esiin 
ottanut mies käyttäytynyt 
aggressiivisesti. Epäilty on yhä 
poliisin hallussa. Mies halusi 

julkisuutta poliittisille näke-
myksilleen.

Kokoomus ja SDP 
melkein tasoissa
Kokoomuksen ja SDP:n 
kannatus kuntavaaleissa on 
lähes tasoissa, kertoo Helsingin 
Sanomien kuntavaaligallup. 

SDP:n ero kärjessä olevaan 
kokoomukseen on 0,7 pro-
senttiyksikköä. Kokoomusta 
äänestäisi tällä hetkellä 20,7 
prosenttia kansalaisista, SDP:tä 
20 prosenttia. Kolmantena 
mittauksessa on keskusta 16,9 
prosentin kannatuksellaan ja 
neljäntenä perussuomalaiset 
15,6 prosentin kannatuksellaan.

Kyselyyn haastateltiin 2 009 
henkilöä.

Ennakkoäänestys 
eteni reippaasti
Ennakkoon on äänestetty vii-
me kuntavaaleja reippaammin. 

Tiistaina kello 13:een mennessä 
kunnallisvaaleissa äänestäneitä 
oli 20,7 prosenttia.

Ennakkoäänestys jatkui ilta-
kahdeksaan.

KoneAgriassa on asiaa ammattilaisellekin. 
Hallit ja ulkoalue ovat täynnä koneita, 
laitteita ja tarvikkeita pelto-, karja- ja 

metsätöihin. Tule tutustumaan
traktori- ja muihin koneuutuuksiin.

24.-27.10.2012
KoneAgria

www.koneagria.fi

KONEAGRIA-NÄYTTELYN 
SEMINAARIT

Keskiviikko 24.10.2012
• Avausseminaari: Kestävä biotalous -
  mahdollisuus maaseudulle?
• Tuotantoeläinten hyvinvointi

Torstai 25.10.2012
• Kestävä lehmä - enemmän maitoa
• Allround – vihannesten ja perunan käsittely-
  ja kauppakunnostuslaitteet sekä Nestemäisten
  lannoitteiden edut erikoiskasveilla ja nurmella
• Valkuaista palkokasveista
• Maan viljavuuden ja kasvukunnon parantaminen
• Täsmäviljelyratkaisuja pienille ja suurille maatiloille

Perjantai 26.10.2012
• Nurmesta biokaasua - uusi tuotantosuunta maatiloille
• Maitotilan kannattava laajentaminen
• Kilpailukykyä maidontuotantoon / tietoiskut

Lauantai 27.10.2012
• Laatuheinän tuottaminen
• Luomu-info
• Maatilan biokaasulaitoksen kannattavuus –
  työkalu suunnittelun avuksi
• Täsmäviljelyratkaisuja pienille ja suurille maatiloille

Näyttelyvierailla on vapaa pääsy
seminaareihin. Katso koko ohjelma 

www.koneagria.fi › Ohjelma › Seminaarit

Jyväskylän Paviljonki
Uno Savolan katu 8

Avoinna:
ke-pe 9-17, la 9-16

Liput:
15,-/10,-

Perhelippu
(kaksi aikuista ja alle 16 v. lapset) 

35,-

Liput voit ostaa myös sähköisestä 
lippukaupasta.

KoneAgria alkaa tänään!
 

Henkilöautoilijat, huomatkaa 
ilmainen etäparkki Killerjärven 

raviradalla!Valtioiden ja kuntien  
hankinnat eli niiden tavara-,  
palvelu- ja rakennusostot  
muodostavat keskimäärin  
noin 18 prosenttia EU-maiden 
bruttokansantuotteesta.
Hankintasäännösten  
uudistuksella halutaan  
selkeyttää säännöksiä ja lisätä 
kilpailutusten tehokkuutta.  
Se lisäisi viranomaisten jousto-
varaa ja helpottaisi pk- 
yritysten pääsyä tarjoajiksi.

EU:n komissio linjasi hankinta-
direktiivin uudistusta vuonna 
2011.
Euroopan parlamentin  
sisämarkkinavaliokunta  
neuvottelee parlamentaa- 
rikkojen tekemistä muutos- 
esityksistä, joita on yli 2 000. 
Valiokunta äänestää ensi kuun 
lopussa.
Parlamentin ja ministeri- 
neuvoston neuvottelut  
alkavat helmi–maaliskuussa.

Lisää hankintoja pk-yrityksille

TAUSTA


